

正确使用110 留出畅通生命线



——写在全国公安机关第37个“110宣传日”

正确拨打110

主要说清这三件事

大量的无效报警和不规范报警，给公安机关接警工作带来巨大压力，也直接影响出警力量的处置精准度和响应速度。

“很多人情急之下，说不清自己的诉求和处境，耽误了宝贵的时间。报警人一定要把时间、地点和怎么了这三件事说清楚。”110情指中心一线接警员赵芳坦言，有时面对情绪激动的报警人，接警员不仅需要保持克制、冷静，而且还要耐心地去安抚、劝解对方，引导报警人说出关键信息。

那么，到底哪些情况可以拨打110？

据介绍，110报警服务台受理报警的范围包括：刑事类警情；治安类警情；道路交通类警情；危及人身、财产安全或者社会治安秩序的群体性事件；治安灾害事故类警情；其他需要公安机关处置的与违法犯罪有关的报警。

在紧急求助方面，110报警服务台受理范围是：发生溺水、坠楼、自杀等危及人身安全状况，以及公众遇到其他危难，处于孤立无援状况，需要公安机关紧急救助的；发现老年人、儿童以及智力障碍人员、精神障碍患者等行为能力、辨别能力差的人员走失，需要公安机关在一定范围内紧急帮助查找的；涉及水、电、油、气、热等公共设施出现险情，危及公共安全、人身或者财产安全，需要公安机关先期紧急处置的；发生地震、洪涝、泥石流等自然灾害险情，危及公共安全、人身或者财产安全和生产生活秩序，需要公安机关参与紧急处置的；其他需要公安机关处置的紧急求助事项。

恶意骚扰110

依法应该受处罚

在非警务警情中，也混杂了不少“乱报警”的情况：“110吗？我的小猫不见了，快帮我找找！”“警察吗？我们家断网了，看看怎么回事！”……更有甚者，恶意拨打110报警电话，占用警务资源。

2022年3月，金某为宣泄个人情绪，经常以非警务事项为由拨打110报警电话，接警人员耐心讲解、反复告知相关规定。此后一段时间，金某仍连续拨打110，累计“报警”近90次，最多一天曾拨打了20余次，长时间占用报警线路。

针对这一情况，阳曲县公安局组织警力展开调查，并于去年5月12日将金某抓获。金某的行为已构成寻衅滋事，阳曲县公安局依法对其作出行政拘留处罚。

根据《治安管理处罚法》第二十五条第一款规定，散布谣言，谎报险情、疫情、警情或者以其他方法故意扰乱公共秩序的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款；情节较轻的，处五日以下拘留或者五百元以下罚款。

在此，太原公安提醒广大市民，110是公安机关受理刑事、治安案件，接受群众求助的警务服务平台，是宝贵的公共安全资源。110报警服务平台警力有限，每一个人都有责任和义务保护这份资源，请理解、善待、合理、合法使用110，切勿随意拨打、恶意骚扰、谎报警情。

记者 杨沫 通讯员 杨宇雨

服务市民

全市有效警情占总接警量42%

110，一个有温度的号码，这个号码全年无休，一年365天，一天24小时，时刻待命，全力以赴。

2022年，市公安局110情指中心秉持“人民至上、生命至上”理念，积极探索一体化、实战化工作模式，110报警服务台全年受理报警电话99万余个，与上年同比下降6.59%；处置有效警情42万余起，与上年同比下降6.11%。有效警情占总接警量的42%，不到一半。

面对大量非警务警情，2019年，太原公安启动非警务警情分流机制，一方面完善与12345等社会公共服务热线的对接机制，向会公共服务热线的对接机制问

题，将不属于公安职权范围的非警务警情分流到相关职能部门；另一方面建立110社会联动机制，与律所、专业救援队伍等社会单位建立合作，拓宽服务渠道，给群众提供更加专业高效的服务。

2022年，110报警服务台共转至杏梅律师事务所群众法律咨询电话1080个，通过律师的专业解答，为群众提供了专业的法律建议和帮助；向社会公益救援组织蓝天救援队派警1404起，共成功救助群众1415人，与守护者中国儿童防走失平台联动找回走失儿童百余名为。

醉驾司机找人脱罪掉进骗局

民警追回赃款发还受害人

本报讯（记者 辛欣 通讯员 芦志凯）家人醉酒驾驶获处罚，一名市民想“找关系”大事化小，不料最终不但没能如愿，还被“能人”骗走12万元“打点费”。1月4日，诈骗嫌疑人宋某被汇丰责任区刑警队民警抓获。

2022年1月，张先生的家人因醉酒驾驶被查获。案件办理过程中，为帮家人减轻处罚，张先生四处打听门路，结识了“能人”宋某。了解情况后，宋某声称能摆平此事，并以疏通关系为

由向张先生索要了12万元“打点费”，然后让张先生回去等消息。可这一等，却等来了法院的判决书。张先生意识到被骗，欲找宋某讨说法，才发现对方已失联。

接到报警后，汇丰责任区刑警队民警展开侦查，将38岁的长治市人宋某抓获。宋某交代，他见有人来求自己帮忙，便想借机捞一笔，遂实施了诈骗。目前，警方已追回赃款并悉数发还当事人，并对宋某采取刑事强制措施。

年前洗车迎高峰

天冷注意小细节

本报讯（记者 刘晓亮）春节将至，把爱车洗干净，几乎成了年前的“规定动作”。近一段时间，记者在杏花岭区、万柏林区许多街巷看到，洗车行、自

助洗车店的生意越来越好，洗车价格也略有上涨。洗车师傅提醒广大车主，受天气、温度等因素影响，车主自己洗车时要注意一些细节，避免损伤车辆。

晴天午后适宜洗车

冬天洗车要“看天行事”，如太冷容易结冰，最好别洗。近一段时间，我市天气晴朗，中午时分最高温度将近10℃，有利于洗车后蒸发残留水分，避免出现车身结冰情况。所以，如果时间允许，应尽量选择该时段洗车。

温水冲洗有益车辆

此外，如用高压水枪冲洗车辆，切记不要对着锁孔、车门、后备箱盖的接缝处长时间喷洗，也不要对着密封条、软管、轮胎等易损坏部件冲洗，否则容易造成这些隐蔽处积水后结冰或损坏。

旮旯缝隙吹干抹净

清洗车辆后，一定要把水吹干抹净，尤其是车窗、门把手、雨刷器、后备厢等位置缝隙里的水。还需要提醒的是，洗车后不要马上使用手刹，因为刹车线上可能残留有水，在低温下容易

结冰，使得刹车线失去弹力，难以复位。因此，洗完车辆后，可以上路跑一会儿，利用自然风将残留的水分吹干，再停车拉手刹。

清洗车辆后，一定要把水吹干抹净，尤其是车窗、门把手、雨刷器、后备厢等位置缝隙里的水。还需要提醒的是，洗车后不要马上使用手刹，因为刹车线上可能残留有水，在低温下容易



在第三个中国警察节到来之际，1月9日，迎泽派出所组织全体民警开展了主题党日活动，进一步提升民警们的职业素养、荣誉感，更好地履行党和人民赋予的新时代使命。

张昊宇 摄

批捕后证据发生重大变化

检察机关补充侦查精准定罪量刑

本报讯（记者 刘友旺）在一起诈骗案中，犯罪嫌疑人蔡某被批捕后又出现新证据，对案件定罪发生重大影响。1月9日，记者从娄烦县检察院获悉，该院能动履职开展自行补充侦查，破解证据困境、还原案件事实，蔡某最终被判刑并处罚金。

这是一起骗取国家征地补偿款的诈骗类案件，时间跨度达5年之久，涉及多起事实，涉案资金150余万元。公安机关以蔡某涉嫌诈骗罪报请逮捕，检察机关批捕后，公安机关以同一事实和罪名移送起诉。

审查起诉中，娄烦县检察院发现案件出现新的证据，对案件定罪发生重大影响，经一次退补但证据仍不扎实。随后，该院在上级检察机关指导下，采取“三深”措施，对蔡某另外多起可能涉及诈骗的事实开展自行补充侦查。

深刻把握构成要件，引导自行补充侦查方向。结合实际案情，该院详细调查核实了每一笔补偿款的来龙去脉，着重调查蔡某实施的行为和行为背后的具体动机、目的，并

继续调取证人证言和土地资料、补偿发放资料等证据。

深入实地调查了解，全面还原案件事实。办案方式由“书面审查”向“实地侦查”转变，深入案发地取证，不放过任何一个细节；深入土地部门和村委会查看相关资料，全面完善证书；实地查看地形地貌，“全景式”了解案发情况，完善证据体系。

深度依法规范取证，提高办案质效。严格遵守取证程序要求，全面还原了全部涉案事实，查证其中两起为诈骗犯罪事实；整理形成42组证据，从主客观方面证明了蔡某以非法占有为目的，虚构土地权属，利用村集体荒地骗取补偿款27.4万元的犯罪行为。

随即，娄烦县检察院以蔡某涉嫌诈骗罪提起公诉。经审理，该院指控的事实、罪名、量刑建议全部得到法院支持。最终，法院判处蔡某有期徒刑6年3个月，并处罚金5万元。

据介绍，自行补充侦查权是法律赋予检察机关的法定权力，是检察机关履行法律监督职能的重要权利。